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Vážení spoluobčané,
dostáváte do rukou nový formát Zákupského zpravodaje. 

Celobarevný zpravodaj bude poskytovat mnohem větší prostor 
pro barevné fotografie z akcí pořádaných v našem městě. Věřím, 
že přibude na poutavosti našeho měsíčníku a také zájem o 
dění v Zákupech. Cena zůstává stejná, symbolická, pět korun.

Ale zpátky k dění v Zákupech. Největší investiční akce 
v posledních letech „Zateplení bytovek a paneláků“ se blíží, 
doufám že zdárně, do svého konce. Odstraňují se drobné 
nedodělky a reklamace, ale hlavní práce jsou hotové. Pokud 
některý z nájemníků zaznamenal ve svém bytě nebo na balkóně 
nějaký nedodělek, nějakou vadu a nenahlásil to, tak ať tak 
udělá. Během dvou let se podařilo zateplit, opravit a 
zmodernizovat devět bytových domů na sídlišti u školy a čtyři 
panelové domy v Nových Zákupech. Největším bonusem bude 
zateplení – nájemníkům to přinese úspory za teplo. Modernizace 
objektů a nový atraktivní kabát bytových a panelových domů 
jsou také velkým plusem pro obě sídliště. Celková investice vč. 
projektu, TDI atd. přesáhla 80 milionů korun. Dotace 
z Integrovaného operačního programu bude cca 31 milionů. 
Celá tato akce vč. splátek úvěru je hrazena pouze z peněz za 
vybrané nájemné. Tedy pouze z rozpočtu bytového fondu. 
Klasický městský rozpočet touto akcí není zatížen. To, že se 
jednalo o velkou a realizačně složitou akci, potvrzuje fakt, že 
tento projekt byl vybrán k prezentaci před Evropskou komisí 
na workshopu na Ministerstvu průmyslu a obchodu. Zákupský 
projekt zaznamenal úspěch a po prezentaci jsme s kolegou 
místostarostou ještě dlouho odpovídali na otázky a diskutovali 
se zástupci Evropské komise a dalšími účastníky workshopu o 
naší akci. 

Z dalších akcí, které proběhly nebo i probíhají, bych rád 
zmínil výsadbu nových stromů a keřů na sídlišti v Zákupech u 
školy. Jedná se o dotační akci Regenerace zeleně na sídlišti 
v Zákupech. Během této výsadby bude vysazeno několik desítek 

nových jedinců v Gagarinově, Školní a Družstevní ulici. Dále 
budou osazovány vnitroblokové parcely mezi jednotlivými 
bytovými domy. Stromy budou pravidelně ošetřovány, 
zastřihávány a prořezávány, tak abychom zamezili 
nekontrolovatelnému růstu. Součástí projektu bude i instalace 
deseti laviček pro vytvoření odpočinkových zón. Během výsadby 
dojde také k likvidaci některých poškozených a nevyhovujících 
sušáků a nefunkčních klepačů. Nájemníci bytových domů 
nemusejí mít obavu, místo starých budou zabudovány nové 
sušáky.

V průběhu měsíce října byla také provedena generální oprava 
silnice v Kamenici. Akce, při které byl kompletně vyměněn 
asfaltový povrch, udělány zálivy k zastávkám, pročištěny příkopy 
a propustky, byla financovaná Libereckým krajem. Město 
Zákupy provedlo přípravné práce pro případné vybudování 
chodníku. 

Závěrem mého příspěvku mi dovolte pozvat Vás na některou 
z akcí, které nás v Zákupech čekají. Podrobné informace získáte 
uvnitř tohoto vydáni ZZ. Akcí bude celá řada, přesto mi dovolte 
jednu vypíchnout. 17. listopadu uplyne 30 let od Sametové 
revoluce. Okamžiku svobody, pocitu radosti a naděje a vzájemné 
solidarity. Přijďte 17. listopadu v pět hodin odpoledne do 
kulturního domu v Zákupech, kde si tento den připomeneme. 
Vystoupí dětský pěvecký sbor Zákupáček a zákupské hudební 
skupiny Septima a Z Valníku. Připomeneme si písničky, které 
provázely Sametovou revoluci a zavzpomínáme, jak to bylo 
v Zákupech. Připraven bude i stylový "Retrobufet" s dobovými 
cenami. Budu rád, když si přijdete připomenout jedny 
z nejdůležitějších dnů naší novodobé historie.

Ing. Radek Lípa, starosta města
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Informace pro občany
Informace z jednání zastupitelstva 
a rady města Zákupy

Pozemky a věcná břemena
Rada města Zákupy schválila záměr města prodat

●● pozemek p. č. 908/2 o výměře 52 m² a pozemek p. č. 950/2 
o výměře 56 m² v k. ú. Zákupy občanovi Prahy – Karlína;

●● pozemek p. č. 908/1 o výměře 709 m² a pozemek p. č. 966 
(zahrada) o výměře 964 m² v k. ú. Zákupy manželům ze 
Zákup,

●● pozemek p. č. 968 (zahrada) o výměře 171 m² a pozemek 
p. č. 975/2 (ostatní plocha, jiná plocha) o výměře 227 m² 
v k. ú. Zákupy manželům ze Zákup.
Rada města Zákupy schválila záměr postoupit smlouvu - 

Dohodu ze dne 3. 1. 2018 o užívání části pozemků p. č. 975 
(cca 8700 m² vč. asfaltového parkoviště), p. č. 976/1 (cca 
13000 m²), p. č. 977 (cca 400 m²), p. č. 980 (cca 2000 m²) 
k umístění prodejních stánků a dalších zařízení sloužících 
pro doprovodné akce, a dále části pozemků p. č. 934 (cca 
8660   m²), p. č. 1016 (cca 4500 m²) jako parkoviště pro 
parkování aut při konání akce, vše v k. ú. Zákupy, a to 
společnosti Trhysk.cz s.r.o., Velvary.

Rada města Zákupy schválila propacht pozemku p. č. 622/3 
orná půda o výměře 5007 m² v k. ú. Brenná občance Brenné 
za účelem sečení trávy, na dobu neurčitou s účinností od 1. 1. 
2020 za pachtovné ve výši 0,75 Kč/m²/rok.

Rada města Zákupy schválila ve prospěch společnosti ČEZ 
Distribuce, a. s., Děčín uzavření

●● Smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a 
dohody o umístění stavby, kterou se zřizuje věcné 
břemeno k pozemku p. č. 907/1 v k. ú. Brenná pro zařízení 
distribuční soustavy;

●● Smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a 
smlouvy o právu provést stavbu, kterou se zřizuje věcné 
břemeno k pozemkům p. č. 4 a p. č. 100 v k. ú. Lasvice pro 
zařízení distribuční soustavy.
Správa bytového fondu města
Rada města Zákupy schválila

●● uzavření nájemní smlouvy na čtyři měsíce na byt č. 11 o 
velikosti 0+1 na adrese Školní 346 a na byt č. 6 o velikosti 
1+1 na adrese Nové Zákupy 532, Zákupy;

●● uzavření nájemních smluv o nájmu bytu v majetku města 
dle důvodové zprávy;

●● dodatek ke smlouvě pro příjmově vymezené osoby dle 
Nařízení vlády č. 146/2003 Sb., ve znění pozdějších 
předpisů, v bytovém domě Tichá 246, Zákupy;

●● odpis nedobytné pohledávky ve výši 12.677,- Kč za 
občankou Zákup.

Finanční záležitosti
Rada města Zákupy schválila rozpočtové opatření

●● č. 18/2019 na straně výdajů ve výši 5.904.574,47 Kč a 
financování ve výši 5.904.574,47 Kč;

●● č. 19/2019 na straně příjmů ve výši 253.000 Kč a na straně 
výdajů ve výši 253.000 Kč;

●● č. 20/2019 na straně výdajů ve výši 4.675.639,36 Kč a 
financování ve výši 4.675.639,36 Kč.
Rada města Zákupy schválila dodatek č. 1 k veřejnoprávní 

smlouvě o poskytnutí dotace v oblasti kultury na podporu 
celoroční činnosti v roce 2019 s Klubem aktivních seniorů z. s., 
Zákupy.

Příspěvkové organizace města 
Rada města Zákupy schválila
- Výroční zprávu o činnosti Základní školy a Mateřské školy 

Zákupy, příspěvková organizace za školní rok 2018/2019 v 
předloženém znění;

- přerušení provozu MŠ Nové Zákupy v termínu 11. 10. 
2019.

Rada města Zákupy se ztotožnila s výsledkem šetření 
stížnosti Českou školní inspekcí, Liberecký inspektorát ze 
dne 6. 9. 2019.

Rada města Zákupy schválila uzavření nájemní smlouvy v 
Domě s pečovatelskou službou, Nové Zákupy 501, Zákupy na 
byt č. 6 s občanem Velenic od 1. 10. 2019 a na byt č. 3 s 
manželi z Velenic od 1. 11. 2019.

Komise rady města
Rada města Zákupy vzala na vědomí zápis z 3. jednání 

komise pro obnovu památek a regeneraci městské 
památkové zóny ze dne 3. 9. 2019.

         POZOR! 
 TERMÍN UZÁVĚRKY 
      Zákupského 
       zpravodaje 
     je změněn na 
  20. den v měsíci
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SENIORSKÁ OBÁLKA – I.C.E. KARTA
Projekt Seniorská obálka se již úspěšně rozjel i v Libereckém 

kraji. Projekt Seniorská obálka, nebo chcete-li I.C.E. karta, 
vznikl při Projektu Implementace politiky stárnutí na krajskou 
úroveň z dílny Ministerstva práce a sociálních věcí. Obálku 
v Libereckém kraji představila Krajská koordinátorka pro 
Liberecký kraj Pavla Řechtáčková. Záštitu nad ní pak převzal 
náměstek hejtmana pro resort sociálních věcí Pavel Svoboda 
a složky Integrovaného záchranného systému (Zdravotnická 
záchranná služba, Hasičský záchranný sbor, Policie ČR 
Libereckého kraje a Český červený kříž v Jablonci nad Nisou). 
Postupně se k Seniorské obálce přidávají města a obce 
Libereckého kraje, které obálku budou distribuovat sami na 
základě podepsaného Oznámení o spolupráci mezi městem 
či obcí a MPSV.

V současné době je k dispozici také verze pro sluchově a 
zrakově znevýhodněné osoby.

I.C.E. kartu (Seniorskou obálku) využije zejména zdravotně 
postižený, nebo osaměle žijící senior. Znamená výrazné 
zjednodušení práce záchranářů, kteří mají při přečtení 
kompletních informací, umístěných na předem známém místě 
v bytě pacienta, kompletní přehled o jeho aktuálním zdravotním 
stavu, alergiích či aktuálně užívaných lécích, a tak může dojít 
k rychlejší záchraně jeho života. Nechybí ani kontaktní informace 

na nejbližší příbuzné. Po vyplnění stačí kartu viditelně umístit 
do průhledných desek na dveře lednice, nebo vnitřní stranu 
vchodových dveří do domu, nebo bytu.

V případě, že se senior nebo handicapovaný ocitne v kritické 
situaci, například po úrazu zůstane ležet v bezvědomí sám 
doma a hasiči nebo strážníci musejí pro vstup záchranářů 
vylomit dveře, aby se k němu dostali, najdou důležité informace 
o jeho zdravotním stavu na této kartě. Z ní se hned dozvědí, 
jaké léky užívá, a tak určí nejlepší způsob zdravotní pomoci.

Seniorská obálka tak může záchranářům výrazně pomoci 
při zákroku, a seniorům nebo zdravotně postiženým, kteří jí 
mají doma, mohou informace v ní zachránit život.

Město Zákupy se k tomuto projektu také připojuje. I.C.E. 
kartu si můžete vyzvednout na podatelně městského úřadu 
Zákupy nebo stáhnout na webových stránkách města www.
zakupy.cz.

Odkazy
Návod na vyplnění Seniorské obálky:
https://www.kraj-lbc.cz/getFile/id:910925/

Semafor: Důležitost kolonek k vyplnění
se řídí barvami.
Údaje: Záleží však jen na Vás,  
jaké kolonky v tiskopisu vyplníte!
Umístění: Viditelné místo v bytě.
Zvenku na dveře lednice magnetkou či 
na vchodové dveře ze strany bytu. Jsou 
to první dveře, jimiž složky záchranného 
systému prochází.
Aktuálnost: Prosíme, udržujte 
údaje aktuální! Vyměňte obálku 
vždy při změnách léků, kontaktů, 
po hospitalizaci.
Datum narození: Je na Vás, zda vyplníte
zdravotní pojišťovnu nebo rodné číslo, 
tyto údaje je zdravotnická záchranná 
služba schopna zjistit z Vašich dokladů.
Alergie: Velmi významná kolonka, 
zvláště alergie na léky, pyl atd.
Nemoci: Pro záchranáře je důležité vědět, 
jaké máte současné nemoci a zda jste 
nemoc prodělali před rokem nebo před 
20 lety.
Léky: Uvádějte název opsaný z krabičky, 
včetně množství (například 80 mg),  
dále dávku (například 1 tableta)  
a pak dávkování (například 1-0-1).
Kontakty: Osoby blízké = rodinní 
příslušníci, sousedé či přátelé,  
je to zcela na Vás.  
Telefon pomůže v případě zajištění péče 
o pečujícího nebo o domácího mazlíčka.

I.C.E. KARTA

údaje  
důležité 

k vyplnění

doporučené 
údaje

údaje méně 
závažné

ČERVENĚ

ŽLUTĚ

ZELENĚ

•	 Kontakt	na	praktického	lékaře	napomůže	 
při zjištění dalších informací.

•	 S vyplněním	karty	Vám	mohou	pomoci	 
Vaši blízcí nebo praktický lékař.

•	 V případě,	že	jste	byli	v poslední	době	hospitalizováni,	
vložte do obálky i poslední propouštěcí zprávu.

•	 Je	zde	uvedeno	mnoho	zdravotních	údajů,	které	
pomohou záchranářům rozhodnout o tíži Vašeho 
aktuálního stavu a optimální terapii na místě  
nebo nutnosti transportu do zdravotnického zařízení.

•	 Svým	podpisem	stvrzujete,	že	údaje	jsou	pravdivé	 
a že je mohou záchranné složky využít v případě 
situace tísně, ohrožení zdraví nebo života.

•	 Neotvírejte	však	své	dveře	bez	zábran	každému!
•	 Využívejte	„bezpečnostní	řetízek“	a „kukátko“	

na dveřích.
•	 Osvědčuje	se	mít	v domě	také	„hlásiče	kouře“.

Kolektiv autorů

K využití: občan/ka, bydlící v domácím prostředí sám/a; 
senior, včetně toho, který využívá terénní sociální služby; 
osoba se zdravotním postižením a kdokoliv další,  
kdo považuje tuto podporu pro sebe za podstatnou.  
Život je dar, a kéž jej můžeme smysluplně prožít  
a je-li to možné, ve zdraví.

I.C.E. KARTA

za oblast sociálních věcí 
Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc. 
ministryně práce a sociálních věcí

za oblast zdravotnictví
Mgr. et Mgr. Adam Vojtěch, 
MHA ministr zdravotnictví

P R AV I D L A  P R O  V Y P L N Ě N Í
SENIORSKÁ OBÁLKA

Několik doporučení závěrem:

copyright © 2019

https://www.facebook.com/seniorivkrajich/

Projekt Implementace 
politiky stárnutí na krajskou úroveň
CZ.03.2.2.63/0.0./0.0./ /15_017/0006207 MPSV

Udělena celorepubliková záštita:

Formulář ICE karta je ke stažení 
 www.mpsv.cz   www.mzcr.cz  
a na webových stránkách krajů

ICE kartu 
můžete označit 

piktogramy
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Souhlasím s využitím těchto údajů  
pro potřeby IZS při mém ošetření.

podpis

Údaje slouží k informaci v situaci tísně 
a ohrožení zdraví nebo života

Datum vyplnění ZDravotní 
pojIšťovna

jméno a příjmení, tItul Dat. naroZení
nebo r.Č. 

alergIe

nemocI  oD kDy ?

léky – náZev Dávka Dávkování

kontakty na blíZké oSoby

pořaDí  jméno a příjmení  měSto  vZtah  telefon

1

2

3

jméno a kontakt na 
praktIckého lékaře

www.seniorivkrajich.cz

20
19

Projekt: Implementace politiky stárnutí 
na krajskou úroveň 
CZ.03.2.2.63/0.0./0.0./15_017/0006207
Copyright © ZZS JMK, 2018 

[ V Y P L Ň T E  T I S K A C Í M  P Í S M E M ]
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Dopisy, ohlasy, názory
Pěvecký sbor Zákupáček

Úvodem mého příspěvku si dovolím reagovat na článek JMŠ 
– Rodinné stříbro, kde pan Šimek uvedl, cituji: „Kdy jste 
naposledy slyšeli v rozhlase či televizi národní píseň? Kdy jste 
ji naposledy slyšeli z otevřených oken našich škol? … Z těch 
školních oken přece jen občas, spíše z nižších tříd.“ 

V naší škole zní z oken spousta českých a slovenských lidových 
písní a to na 1. i 2. stupni ZŠ. Jako vedoucí pěveckého sboru 
Zákupáček při ZŠ a MŠ Zákupy si vedu přehled písňového 
repertoáru. Nedalo mi to a po přečtení článku pana Šimka 
jsem spočítala počet lidových písní, které jsme v posledních 
letech zpívali. Od roku 2015 jsme během našich veřejných 
vystoupení zazpívali 28 lidových písní. Další část našich 
vystoupení tvoří písně umělé. Jsou to písně od autorů Uhlíř a 
Svěrák, bratři Ebenové, sourozenci Ulrychovi, Jura Pavlica a 
další. Všechny texty v těchto písních jsou plné krásného českého 
jazyka. V Zákupech tedy, pane Šimku, českou píseň lidovou 
i umělou ctíme a hojně zpíváme.

Pěvecký sbor Zákupáček – Letošní školní rok jsme začali 
důležitým vystoupením na Zákupských slavnostech. V říjnu 
jsme si 5. 10. zazpívali spolu se sborem zrakově postižených 
Vokál klubem v kostele sv. Fabiána a sv. Šebestiána. Jako každý 
rok jsme 28. 10. zapěli českou hymnu a dvě lidové písně při 
pietním aktu u posvátné lípy před naší školou. V listopadu nás 
čeká čtyřhodinový workshop se sbormistrem Českolipského 
dětského sboru panem Petrem Novákem, na který se velice 
těšíme.

Do konce kalendářního roku 2019 nás čeká ještě několik 
vystoupení, na která vás všechny srdečně zveme:

●● Neděle 17. 11. Kulturní dům v Zákupech – 30. let od 
sametové revoluce

●● Sobota 30. 11. Rozsvícení vánočního stromu na náměstí 
v Zákupech 

●● Pátek 13. 12. Vystoupení spolu s ženským sborem pana 
P. Nováka v ČL

●● Sobota 14. 12. Vánoční zpívání na zámku v Zákupech
●● Sobota 28. 12. Vánoční koncert v kostele sv. Fabiána a sv. 
Šebestiána
Na závěr bych chtěla poděkovat paní učitelce Mgr. Serdelové, 

která mi už přes rok pomáhá při práci ve sboru. Mirko, velice 
si vážím spolupráce s Tebou a moc Ti za vše děkuji. Samozřejmě 
děkuji i rodičům zpěváčků, kteří trpělivě vozí děti na velké 
množství vystoupení a dělají nám báječné publikum. Děkuji 
také městu Zákupy a panu řediteli Mgr. Kopřivovi za skvělou 
spolupráci a za podporu našeho sboru.

Mgr. Klára Bartošová

Milá paní učitelko!
Jako šéfredaktor jsem dostal do ruky Váš dopis, který je tak 

trochu odpovědí na mou glosu, a mohu na něj tedy zareagovat 
ihned a nečekat na příští měsíc. To je výhoda redaktora. 

Váš příspěvek mě moc potěšil, a to hned dvakrát. Jednak je 
důkazem, že nepíši zbytečně a lidé Zákupský zpravodaj čtou, 
jednak tím, jak bráníte nejen školu a svou práci, ale především 
naše národní písně. Jen mě mrzí, že jste si ten kritický osten 
v mé glose vztáhla na sebe. Spíše jste měla přijmout větu: „Díky 
za to, paní učitelky a páni učitelé.“ 

A tak už jen krátkou poznámku: Vaší práce si velice vážím, 
protože velmi dobře vím, jakou kvalitou se prezentoval školní 
sbor v minulosti a jak jste jeho úroveň pozdvihla Vy. A vím i to, 
že zákupská škola patří k těm, kde se hudební výchova dělá 
hodně dobře. Slyším to skoro každý den na vlastní uši. Tak ještě 
jednou: „Díky za to, paní učitelky.“ A zpívejte dál tak hezky ty 
naše hezké písničky.

 J. M. Šimek
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ZŠ a MŠ Zákupy informuje
Ukliďme svět, ukliďme Česko

Žáci naší školy se na podzim opět zapojili do celosvětové 
akce Ukliďme svět, ukliďme Česko. Uklízejí školáci, politici, 
úředníci, skauti, děti z dětských domovů, vysokoškoláci, 
důchodci, programátoři, lékaři, prodavači, ekologové, turisti, 
pejskaři,… Prostě všichni, na koho si vzpomenete. 

Naše škola byla opět součástí akce, do které se zapojilo téměř 
20 milionů lidí. Naším společným cílem je nejen přispět ke 
zlepšení životního prostředí v místech, kde žijeme, ale také 
vyjádřit svůj zájem o budoucnost naší planety a být příkladem 
i pro ostatní.

Žáci jsou vždy seznámeni s pravidly bezpečnosti práce, 
používáme ochranné pomůcky, nesbíráme nebezpečný odpad 
- sklo, injekční stříkačky apod. Dbáme i na bezpečnost práce 
u komunikací.

Zajímavé informace o této akci se můžete dozvědět na www.
uklidmecesko.cz nebo na jejich facebookových stránkách.

Mgr. Kateřina Řehořková

KRONIKA MĚSÍCE – ŘÍJEN
11. října od 15 hod. se v KD uskutečnila dopravní beseda se 

seniory s projekcí „JEDU S DOBOU“ - ZDARMA.
11. října se konalo již tradiční setkání ke Dni seniorů v KD 

od 16 do 20 hod. pořádané městem Zákupy.
16. října hrál DS Havlíček dvě představení komedie „Víme, 

jak je důležité míti Filipa“ na národní přehlídce „Krakonošův 
divadelní podzim“ ve Vysokém nad Jizerou.

18. října od 18 hod. se nekonalo promítání Kina na 
kolečkách pro nízkou účast.

28. října jsme se sešli při Pietním aktu u „Lípy svobody“ u 
příležitosti státního svátku Dne vzniku samostatného 
československého státu.

KALENDÁŘ MĚSÍCE - LISTOPAD
  9. 11. 	 Dětský "helouvín", Rockmetalový "helouvín" vol.4 
12. 11.	 Vítání občánků 
17. 11.	 Slavnostní setkání k 30. výročí Sametové revoluce 
30. 11	 Rozsvěcení vánočního stromu, žákovský adventní 
	 jarmark 

KULATÝ PAMĚTNÍK MĚSÍCE – 
LISTOPAD
 1. 11.	 Den horské služby 
	 1919 * herec Radovan Lukavský (100 let) 
	 1949 * herec Pavel Zedníček (70) 
  2. 11.	 Památka zesnulých 
	 1269 připojil Přemysl Otakar II. k českému státu 
	 Korutany (750) 
	 1784 * malíř Antonín Mánes (235) 
	 1924 * Rudolf Battěk, sociolog, politik, disident (95) 
  3. 11.	 1899 * herec Otomar Korbelář (120) 
  4. 11. 	 1619 korunován Fridrich Falcký (Zimní král) na krále 
	 českého (400) 
  5. 11.	 1414 zahájen kostnický koncil, který později 
	 odsoudil M. J. Husa (605) 
  7. 11.	 1989 + básník a spisovatel Jan Skácel (30) 
  9. 11.	 Světový den jakosti 
	 1034 + kníže Oldřich (985) 
	 1959 * herec Miroslav Táborský (60) 
10. 11.	 1944 + Jan Šverma (zahynul při ústupu po potlačení 
	 Slovenského národního povstání) (75) 
11. 11.	 Den veteránů 
	 1734 * F. M. Pelcl (285) 
	 1939 + student Jan Opletal, zavražděný nacisty (80) 
12. 11.	 1944 * herec Jiří Pecha (75) 
	 1989 prohlásil papež Jan Pavel II. Anežku 
	 Přemyslovnu za svatou (30) 
13. 11.	 Mezinárodní den nevidomých 
14. 11.	 Světový den diabetu 
15. 11.	 1939 pohřeb studenta Jana Opletala (80) 
16. 11.	 Mezinárodní den tolerance 
17. 11.	 Státní svátek – Den boje za svobodu a demokracii 
	 Mezinárodní den studentstva 
                   1939 akce nacistů proti českým vysokým školám (80) 
	 1989 akce proti studentům na Národní třídě v Praze 
                  počátek listopadové protikomunistické revoluce (30) 
18. 11.	 1919 * herec Jaroslav Štercl (100) 
19. 11.	 1889 * americký astronom Edwin Hubble (Hubblův 
	 teleskop) (130) 
20. 11.	 Světový den dětí 
21. 11.	 Světový den televize 
22. 11.	 1999 + Josef Lux, politik, bývalý ministr zemědělství, 
	 předseda KDU-ČSL (20) 
24. 11.   1969 přistání kosmické lodi USA Apollo na Měsíci (50) 
	 1974 * atlet Roman Šebrle, v desetiboji první na 
	 světě dosáhl přes 9000 bodů (45) 
	 1989 svatořečena Anežka Přemyslovna (30) 
28. 11.	 1414 zatčen a uvězněn v Kostnici M. J. Hus (605) 
	 1884 * herečka Růžena Nasková (135) 
29. 11.	 1909 * malíř Adolf Zábranský 
30. 11.	 1939 zaútočil SSSR na Finsko (80) 
	 1949 * herečka Kateřina Macháčková (70) 
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Výlov kaprů
Sobotní sychravé ráno 26. 10. 2019 bylo dnem výlovu kapříků 

z našeho koupaliště. Kdo si přivstal, mohl si pak za lidový peníz 
koupit kapra třeba na vánoční stůl. Ať  chutná!

Děkujeme místním rybářům, kteří přispěli ke zdárnému 
průběhu výlovu. Petrův zdar!

Jak takový výlov probíhá, dokumentují následující 
fotografie z "místa činu".

... a takhle to končí.

Pietní akt u lípy Svobody
V pondělí 28. října 2019 se konal pietní akt k příležitosti státního svátku Dni vzniku samostatného československého státu.
Akce zůčastnilo několik desítek zákupských občanů. Hymnu a další písně přišly zazpívat děti z dětského sboru Zákupáček 

s učitelkami Klárou Bartošovou a Mirkou Serdelovou. Čestnou stráž drželi členové místního skautského oddílu. Průvodního 
slova se ujal starosta Radek Lípa. Akt byl zakončen položením květin k lípě Svobody v barvách české trikolory a zapálena 
svíčka.
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„CO SE KDY V ZÁKUPECH kulatě 
ŠUSTLO”

  5. 11.1999 byla na zámku slavnostně představena kniha Jiřího 
Čunáta "Hermann Schmid - Tajemství úžasná" o životě 
významného zákupského rodáka P. Hermanna Schmida.

11. 11. 1954 hrálo Divadlo Varnsdorf v tehdejší sokolovně (dnes 
KD) sovětskou hru „Vasa Železnovova“.

Opožděná Sametová revoluce 
v Zákupech a jak to bylo dál…

Přišel 17. listopad 1989. Jistě není třeba se zmiňovat podrobně 
o pražských událostech tohoto dne ani dnů následujících. Ale 
jak se odrazily v samotných Zákupech? 

Ty se ve vývoji událostí značně zpozdily. Faktem je, že se zde 
vědělo jen to, co říkaly oficiální sdělovací prostředky. Zajímavá 
je vzpomínka z kroniky DS Havlíček: „Moc jsme se vyřádili při 
nácviku i provedení Krejčího „Her ze smetiště“, které jsme hráli 
18. listopadu 1989 na přehlídce v Mimoni – den po událostech 
na Národní třídě v Praze. Po představení jsme byli porotou 
obviněni z násilné aktualizace. Měli jsme tam totiž scénu 
brutálního policejního zásahu. My ještě tehdy ani nevěděli, 
že se (den před tím) něco stalo. Večer 17. listopadu jsme dlouho 
do noci zkoušeli a ráno jeli hrát. Je pravda, že nás k té scéně 
inspirovaly události Palachova týdne...“ 

Zákupy ještě dlouhé dny stály pevně za stranou a vládou.
Generální stávka 27. listopadu proběhla ve většině zákupských 

provozoven včetně státního statku jaksi komorním způsobem, 
se strachem z neznámého. Na základní škole byla na hodinu 
přerušena výuka, učitelé se ozdobili trikolórami a besedovali 
se žáky, samozřejmě přiměřeně podle jejich věkových a 
rozumových možností, o probíhajících událostech. 

V následujících dnech začali někteří občané zvažovat možnost 
založení Občanského fóra, které z iniciativy Tomáše Aula a 
Jiřího M. Šimka ) začalo vznikat 4. prosince 1989. Následně 6. 
prosince na mítinku občanů, který se konal v hudebním salonku 
státního zámku, byli jako mluvčí OF zhruba 150 účastníky 
vybráni T. Aul, H. Myšičková, J. Stahl, J. Stehno a J. M. Šimek. 
Mítinku se zúčastnili tři studenti VŠE z Prahy, kteří informovali 
o pražských listopadových událostech a dalším vývoji. 11. 
prosince zazněly ve 12 hod. v celé naší republice sirény a zvony 
na podporu revoluce  (v Zákupech bohužel chyběl zvuk sirény 
umístěné na budově radnice, která se stále nemohla smířit s 
politickým vývojem). 

13. prosince se na Mírovém náměstí konal v 17 hodin mítink 
OF za přítomnosti asi 200 občanů, k nimž promluvili dva 
studenti ČVUT – fakulty architektury. Na mítinku byla schválena 
zakládací listina OF v Zákupech. Poslední akcí OF v roce 1989 
v Zákupech byl 16. prosince mítink občanů v kostele sv. Fabiána 
a Šebestiána, kde asi 400 občanů zhlédlo videozáznamy ze 
srpna 1968, ledna a listopadu 1989. 

Skončil rok 1989 a události zákupského roku 1990 už jen 

stručně: 
3. 1. 1990 mítink OF na Rychtě za účasti poslanců ONV (účast 

asi 150 zákupských občanů). 
24. 1. ve školní jídelně mítink OF jako diskuse s 

představiteli MěNV za účasti 130 občanů.
Na konci ledna 1990 odešla na nátlak učitelů dosavadní 

ředitelka ZŠ B. Dvořáková, kterou nahradil ve funkci M. Hovorka, 
dosavadní zástupce ředitele. Novým zástupcem ředitele byl 
jmenován J. M. Šimek (jenž se pak od července 1990 stal 
ředitelem ZŠ Špičák v České Lípě). 

2. 2. v noci neznámí dobrovolníci odstranili protitankový 
kanón na rohu Borské a Gagarinovy ulice a postavili na náměstí 
Svobody před budovu SNB s nápisem „Odevzdáváme zbraně“ 
(akce jasně odkazovala na příkaz, aby členové milicí a funkcionáři 
KSČ odevzdali zbraně svěřené do osobního užívání).

7. 2. jednání zástupců MěNV a OF s velitelem sovětské posádky. 
Na náměstí Svobody uspořádalo OF manifestaci za urychlený 
odchod Sovětské armády ze Zákup.

12. 2. schůze místní organizace KSČ za velké účasti 
mimozákupských komunistů téměř konspiračně v zámecké 
vinárně – následovaly projevy odporu zákupské veřejnosti vč. 
petic a článků v okresních novinách, kde byly vyjádřeny protesty 
a obavy z možné restaurace totalitní komunistické vlády.

15. 2. se představitelé OF (Chloupek, Stahl a Šimek) sešli se 
zástupci MV KSČ (Kadlec, Jurásek, Tylich, Urban, Juřina) k jednání 
o reorganizaci MěNV. Došlo k dohodě, že odstoupí někteří 
poslanci a členové rady MěNV za KSČ a budou nahrazeni 
představiteli OF a dalšími nestraníky tak, aby členové KSČ 
tvořili menšinu.

19. 2. mítink OF v jídelně ZŠ (120 účastníků) o jednání se 
sovětskou posádkou a výsledcích jednání u kulatého stolu 
s KSČ. Projednány návrhy na nové poslance MěNV.

26. 2. další jednání u kulatého stolu mezi zástupci OF na 
jedné straně a MV KSČ a MěNV na straně druhé – o složení 
MěNV a jeho rady.

15. 3. mimořádné plenární zasedání MěNV (za veliké účasti 
občanů v sále kulturního domu): provedena rekonstrukce 
MěNV a rady na základě dohod u kulatého stolu. Do rady 
kooptováni za OF a bezpartijní: Milán Hovorka, Josef Jirásek, 
Hana Myšičková, Josef Moučka, Jan Suchý, Venuše Schelzigová, 
Martin Kučera.

Následovalo vítězství Občanského fóra v prvních svobodných 
parlamentních volbách 8. – 9. 6. 1990 v republice i v Zákupech.

V komunálních volbách 23. – 24. 11. v Zákupech OF získalo 
8 mandátů, KSČ 4, zemědělská strana a dvě kandidátky 
nezávislých po jednom.
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 VZPOMÍNKA NA SAMETOVOU REVOLUCI V LIBERCI

Jak probíhal převrat v tehdy Československé 

socialistické republice si v průběhu listopadu 

připomene celá naše zem. I v našem kraji se 

chystá mnoho akcí na připomenutí ��. výročí 

sametové revoluce. Jejich přehled je k dispozici 

na webových stránkách Libereckého kraje.

Na náměstí Dr. E. Beneše v Liberci bude 

od �. do ��. listopadu k vidění tematická 

výstava fotografií na panelech, na jejichž rea-

lizaci se významně podíleli žáci Střední školy 

Kateřinky – Liberec. Její slavnostní vernisáž 

se bude konat ��. listopadu od �� hodin. 

Vernisáž zahájí celodenní program na 

náměstí, který bude věnován vzpomínce 

na události revoluce a doby bezprostředně 

po ní v Liberci. Bude také odhalen objekt 

připomínající významnou událost roku ����. 

Sedmnáct zastavení listopadu je název kom-

ponovaného pořadu k ��. výročí listopadu 

����, který uvede Divadlo F. X. Šaldy ��. lis-

topadu ���� v �� hodin a �� minut. Pořad 

bude obsahovat jak hudbu, tanec i filmové 

záznamy z událostí listopadu ���� v Liberci, 

tak svědectví přímých účastníků. V divadle 

také bude pokřtěna nová kniha s názvem 

Liberec ��, sametová revoluce. Vzpomínkový 

večer pořádá spolek G��� ve spolupráci se 

Statutárním městem Liberec a za podpory 

Libereckého kraje a Ministerstva kultury 

ČR. Pořad bude v přímém přenosu vysílán 

na velkoplošnou obrazovku na náměstí 

Dr. E. Beneše. 

Text: Květa Šírová 

Foto: pohled na účastníky manifestace 

v Liberci, kteří se na tehdejší Mírové 

náměstí nevešli a zaplnili i přilehlé ulice 

Foto: Milan Drahoňovský
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 NA KRAJI
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Oblíbená akce, kde je možné se seznámit 

s geografickým informačním systémem, a to 

formou interaktivních stanovišť, posterů 

a zajímavých přednášek, se bude konat 

ve dnech ��. až ��. listopadu ���� v prosto-

rách budovy G Technické univerzity v Liberci. 

V letošním roce bude zaměřena zejména 

na mapování vody a sucha. Třídenní dopole-

dní program Dnů GIS bude tradičně věnován 

žákům základních středních a vysokých 

škol, podvečerní program pak bude zaměřen 

i na širokou veřejnost. V rámci akce se usku-

teční také výtvarná soutěž. Veškeré informace 

o konání Dnů GIS včetně možnosti přihlášení 

pro školy jsou k dispozici na dnygis.tul.cz.

������� ������������ ��������� 
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Od poloviny roku ���� probíhají práce 

na tvorbě základního strategického doku-

mentu pro území Libereckého kraje, a to 

Strategie rozvoje Libereckého kraje ����+. 

Do procesu zpracování tohoto dokumentu 

je zapojeno přibližně ��� lidí z řad odborné 

i laické veřejnosti, a to formou �� pracovních 

skupin. Návrh dokumentu bude předsta-

ven a projednáván od konce listopadu 

do poloviny prosince ���� na deseti místech 

na území kraje. Bližší informace k termí-

nům projednávání i vlastnímu dokumentu 

jsou umístěny na webových stránkách 

www.kraj-lbc.cz/srlk.
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Vítězkou jubilejního desátého ročníku 

prestižního ocenění Žena regionu se 

za Liberecký kraj stala Kamila Dvořáková, 

zakladatelka projektu na podporu malých 

výrobců Koza z Mimoně. V hlasování veřej-

nosti obdržela v konkurenci dalších devíti 

finalistek z Libereckého kraje nejvíce hlasů. 

Projekt Koza se zaměřuje na originální 

bytové doplňky, nákupní i volnočasové 

tašky, plyšové hračky a další. Svou kvalitní 

prací z kvalitních materiálů šíří nová Žena 

regionu dobré jméno české práce za hranice 

kraje i České republiky. Ve volném čase se 

Kamila zabývá charitativní činností v oblasti 

útulků pro kočky a aktivně podporuje 

programy kastrací venkovních koček.

��������� ���� ����� 

���������� ������ 

Vložit informace o připravovaných 

záměrech či projektech a následně získávat 

důležité informace ohledně financování 

projektů, či jiných vyhlášených výzvách 

z evropských, národních, nebo krajských 

zdrojů je nyní možné díky RAP ����. 

Jedná se o databázi projektových záměrů 

Regionálního Akčního Plánu (RAP) 

Libereckého kraje, který mapuje připrave-

nost a možnosti osob či institucí realizovat 

své projekty, nejen z Evropských struktu-

rálních fondů, ale také prostřednictvím 

národních či krajských finančních zdrojů. 

Díky tomuto mapování lze snadněji identifi-

kovat požadavky a potřeby kraje pro alokaci 

finančních prostředků a efektivnější rozvoj 

celého regionu. Zaregistrovat se do data-

báze může každý, a to na rsk@kraj-lbc.cz.

�������� � ������ ��������� 

Liberecký kraj převzal v roce ���� od státu 

část vojenského prostoru Ralsko. Nyní 

se v něm nachází ještě několik desítek 

objektů v havarijním stavu. Kraj i letos bude 

pokračovat v jejich demolici, protože chce 

z tohoto prostoru vytvořit bezpečné a čisté 

místo. V roce ���� vyšly bourací práce dopo-

sud na necelých � milionů korun. Do konce 

roku kraj zbourá ještě dalších �� nevyho-

vujících budov za téměř � milionů korun. 

Celkem jsou letošní náklady na likvidaci 

zchátralých objektů bezmála �� milionů. 

Od roku ���� bylo ve vojenském prostoru 

Ralsko zbouráno �� objektů. K zemi šel 

například Kulturní dům, Generální štáb, 

dvě kotelny a další přidružené objekty.

���������� ��� �������� 

Liberecký kraj provozuje bezplatný 

portál s názvem Investuj pod Ještědem. 

V databázi je průběžně aktualizovaný 

seznam brownfields, greenfields a dal-

ších investičních příležitostí, které jsou 

v Libereckém kraji k dispozici. Portál 

obsahuje aktuální informace pro investory, 

nabídku poradenství, spolupráce a podporu 

při hledání lokality pro investice. Více 

na https://investujpodjestedem.cz/. 

 ������� �����������

 K VĚCI

Vzpomenete si, co jste dělali ��. listopadu ����? 

������� ����� (���)

Svobodná Evropa vysílala o smrti studenta 

M. Šmída. Trénoval jsem v Chrastavě fotba-

lové žáčky a zařídil jsem, že se na začátku 

utkání další den držela minuta ticha. 

Následovalo zapojení do protestů, účast na 

generální stávce a zakládání OF v Chrastavě.

����� ����� (��� ����)

V tu dobu jsem byl na vojně. Ten večer jsem 

měl jít do služby, ale rozkazem šel někdo jiný, 

protože jsem byl vysokoškolák. ��. listopadu 

nás (bývalé vysokoškoláky) zavřeli do tělo-

cvičny a tam jsme byli pět dní. Následující 

měsíc jsme nesměli do služby, na vycházky 

a neměli přístup ke zbraním.

����� ��������� (����)

Byl jsem na studentské demonstraci v Praze 

na Albertově.

��� ������� (���)

��. ��. ���� jsem byl ve službě na chirurgic-

kém oddělení. Dodnes si vzpomínám, že 

o nepokojích a střetu demonstrantů s policií 

jsem se poprvé doslechl z rádia na sádrovně 

jablonecké nemocnice, kde jsme ošetřovali 

dítě se zlomeninou bérce.

��� ���� (����)

��. listopadu ���� jsem po ukončení medi-

cíny povinně sloužil jako lékař četař absol-

vent u stíhacího letectva protivzdušné obrany 

státu. Tento den jsme měli školení v Praze 

a tak jsem události na Národní třídě přímo 

zaznamenal, i když ve vojenské uniformě.

������� ���� (���-���)

��. listopad ���� je pro mě osobně vzpo-

mínka na brutální zásah represivních složek 

proti našim lidem v boji za demokracii. 

Touhu po rozsáhlých politických změnách 

ale následně zhatila amnestie prezidenta 

Václava Havla, jeho likvidace domácího 

zbrojního průmyslu, kterou dorazily 

privatizační kauzy.

����� ���� (����)

Vlastně ano, jako posluchač dálkového studia 

VŠDS v Žilině jsem se připravoval na zkoušky 

a konzultace, které jsme měli naplánované 

v Praze na dny ��. a ��. ��. ����. Prostě 

všední den pracujícího – studujícího za své. 

Další názory zastupitelů si můžete přečíst 

na liberecky-kraj.kraj-lbc.cz/zastupitelstvo

Kamila Dvořáková si ocenění Žena regionu převzala 

v Oblastní galerii Liberec za přítomnosti všech 

finalistek soutěže a představitelů Libereckého kraje. 

Foto: Jaroslav Appeltauer.



 �������� �����

 MILAN DRAHOŇOVSKÝ

Fotograf a liberecký patriot, který prožil 

sametovou revoluci v Liberci. Na rozdíl 

od většiny obyvatel republiky měl při ruce 

fotoaparát, kterým dění kolem převratu 

v tehdy Československé socialistické republice 

zaznamenal. Z těchto chvil vydal v roce 

���� společně s Pavlem Michalem unikátní 

brožuru s fotografiemi. Dnes je s kolegou 

Lubošem Tlustým jedním z největších 

vydavatelů kalendářů a pohlednic v kraji 

a vlastní rozsáhlou fotobanku přírodních 

krás i památek našeho kraje.

Jaká byla atmosféra převratu v Liberci? 

Měl jste strach? Nikdo vlastně nevěděl, 

jaký bude výsledek?

Strach jsme samozřejmě měli, ale byli jsme 

mladí a šli jsme do toho po hlavě. Moc jsme 

si to nepřipouštěli. Naše generace nezažila 

perzekuce padesátých let, toto období nám 

bylo režimem zatajované. Člověk to sice 

z doslechu věděl, ale neměl to nijak histo-

ricky podložené. Atmosféra těch dní byla ale 

úžasná. Poznával jsem spoustu nových skvě-

lých lidí, chodili jsme do divadel, kde vystu-

povaly různé osobnosti. Veřejně se potkávali 

lidé, to před tím vůbec nebylo možné. 

Jak jste se o dění v Praze dozvěděl?

O událostech v Praze jsem se dozvěděl až 

v pondělí ��. listopadu ����. V neděli večer 

jsem se vracel z Českého ráje z chalupy 

a vzhledem k tomu, že to byla doba bez 

mobilů, tak se informace nešířily tak rychle. 

V pondělí ráno jsem vyšel z domova na 

dnešní Masarykovu třídu (tehdy Leninovu) 

a vidím průvod studentů. To byl první průvod 

a moje první fotografie, jak šli studenti ze sta-

vební průmyslovky. Pracoval jsem tehdy jako 

fotograf novin Vpřed. V redakci už se vědělo, 

co se stalo v Praze. Přišly i zprávy, ať do Prahy 

na manifestace nejezdíme, že na příjezdech  

do hlavního města stojí Veřejná bezpečnost 

a nikoho do města nepouští. Byla to záměrně 

vypuštěná dezinformace STB, aby zabránili 

protestům proti režimu. Z liberecké redakce 

jsme byli tři, kteří se do dění zapojovali, 

Milada Medková, Jarda Sedlák a já, který 

to všechno fotil. 

Setkal jste se i s negativními reakcemi 

na změnu režimu?

Revoluce trvala několik týdnů. Pro mě byl 

hlavní zlom, když do Liberce přijel Karel 

Kryl. Když už režim pustil Kryla koncertovat 

studentům do Liberce, nestřílelo se a neza-

sahovala policie, tak byl asi opravdu konec 

vlády komunistů. Devět dní po sedmnáctém 

listopadu se konala generální stávka, to 

už bylo vše úplně jinak. Negativní reakce 

v podstatě nebyly. Lidi měli strach jen ze 

začátku. Spousta lidí na náměstí raději 

ani nešla. Kamarádi se mě ptali, jestli se 

nebojím. Starší lidé byli rezervovaní, ale 

zároveň nadšení. Až trochu později přišli 

mezi nás a radovali se. V to pondělí, kdy byla 

první manifestace v Liberci, ještě nikdo moc 

netušil, že se opravdu něco děje a že to bude 

mít takový dosah.

V průběhu událostí asi nebylo příliš času 

na odpočinek. Spal jste vůbec?

Spal. Měli jsme napilno, ale byla jiná doba. 

V novinách to chodilo úplně jinak než teď. 

Noviny vycházely dvakrát v týdnu. V pondělí 

se napsal článek, do večera jsem k němu 

musel dodat fotky a v úterý noviny vycházely. 

Pokud se ale článek nedostal do tiskárny včas, 

tedy do tří hodin do odpoledne nebo chyběly 

fotky, tak vyšel až v pátek. Víc se toho dělo 

na ulici, než v novinách.

Z množství fotografií, které jste pořídil, 

je nějaká, která vám utkvěla v paměti?

Fotek bylo hrozně moc. Pomohli mi 

kamarádi z Kalendáře Liberecka, kteří 

věnovali strašně moc času jejich skenování. 

Díky tomu jsou snímky k dispozici jak pro 

výstavy, tak pro vydání nové knihy s názvem 

Liberec ��, sametová revoluce, která bude 

pokřtěna v rámci oslav ��. výročí revoluce. 

Fotografie pro publikaci jsme vybírali podle 

vypovídacích schopností, ale také podle 

toho, zda se nám podařilo identifikovat 

místnosti nebo lidí, kteří na nich jsou. Kniha 

je plná akčních záběrů a příběhů konkrét-

ních lidí. Je tam například fotografie, kdy 

kamarádi z Kailova vrchu sundávají jednu 

z posledních rudých hvězd na Základní škole 

U Soudu v Liberci. Na pořízení snímku si 

mě vyžádali. 

Jaká byla doba po revoluci?

Po revoluci jsem pracoval ještě dva roky 

v redakci, až do chvíle, než začaly vycházet 

bulvární plátky a než byly naše noviny zpriva-

tizovány. Tu dobu nejlépe charakterizuje 

výrok, že šlo o čestnou privatizaci, protože 

pro ni hlasovali i ti, které nepodplatili. 

Šikovní lidé šli do privatizací, další do sou-

kromého podnikání. V té době ale moc nešly 

sehnat prostory pro podnikání ani telefonní 

linky. Muselo se uplácet, aby tyhle, dneska 

naprosto běžné věci fungovaly. Spoustě 

lidí se podařilo rychle zbohatnout. Dva 

roky jezdili v drahých autech a třetí rok se 

vraceli ke svým původním profesím, protože 

všechny peníze utratili… Obchody se dařily 

díky známým. Všechno bylo předražené, 

hlavně nemovitosti. Nebyl žádný internet, 

kde by sledovaly veřejné zakázky. Když jste 

si chtěla domluvit pracovní schůzku, nechala 

jste vzkaz na záznamníku a doufala, že se 

vám někdo ozve. 

Autorka rozhovoru: Květa Šírová

1 2

� | Milan Drahoňovský, autor mnoha publikací o přírodních 

památkách naší republiky, ale zároveň reportážní fotograf 

s velkou praxí v regionálních novinách. Foto: archiv 

M. Drahoňovského.

� | Trio porotců zleva: Milan Drahoňovský, Miloš Kirchner 

a Zdeněk Lín při besedě s účastníky fotografické soutěže 

pořádané v rámci Krajských slavností v Jablonci nad Nisou 

v roce ����. Foto: archiv LK. 
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JAK ŠEL ČAS S BENEŠOVÝM 

NÁMĚSTÍM V LIBERCI

Náměstí Dr. E. Beneše je asi nejvíc udá-

lostmi exponovaným místem v Libereckém 

kraji, místem, kde se psala historie. Lidé se 

na náměstích, srdcích měst, shromažďují 

po staletí. Připomeňme si proto, jak šel čas 

v průběhu ��. století. Dalo by se říct, že 

historii minulého století začala psát sama 

dominanta náměstí – budova radnice. Ta 

sice byla dostavěna již v ��. století, ale téměř 

na jeho konci. Veřejnost si novou stavbu 

v plné kráse mohla poprvé prohlédnout 

na Velikonoce �. a �. dubna ����. Radnice je 

postavena podle návrhu vídeňského archi-

tekta Franze Neumanna. Základní kámen 

byl položen ��. září ����. Stavbu prováděla 

tehdy známá firma Sachers a Gärtner. ��. září 

���� byla na vrcholu hlavní věže vztyčena 

socha plechového rytíře. 

Náměstí zažívalo ve své historii veselé 

i napjaté chvíle. Mnoho lidí na jeho dlažbě 

přišlo o život. Pamětníci jistě vzpomenou 

na události ��. srpna ����, kdy po vpádu 

armád spřátelených zemí Varšavské smlouvy 

přišlo na náměstí před libereckou radnicí 

o život několik lidí a mnoho jich bylo zra-

něno. Na zdi radnice tuto událost připomíná 

plastika znázorňující kus tankového pásu se 

jmény obětí od akademického sochaře Jiřího 

Gdovína. Sovětský tank tehdy při neopatrné 

manipulaci narazil do podloubí domu a pod 

troskami domu zahynuli tři lidé. Další se stali 

obětí zběsilé střelby. Tyto okamžiky připo-

mínají už jen fotografie tanků a vyděšených 

lidí, které zachytil liberecký fotograf Václav 

Toužimský. Za snímky obdržel v roce ���� 

Poctu hejtmana Libereckého kraje.

Naštěstí ale „Benešák“ pamatuje i chvíle 

šťastné, kdy v naší zemi opět zavládla 

svoboda. Psal se listopad ���� a na náměstí 

od Technické univerzity v Liberci přišli 

studenti, kteří protestovali proti komunistic-

kému režimu. Sešlo se tolik mladých lidí, že 

��. listopadu se na náměstí nevešli a zaplnili 

i přilehlé ulice. Manifestace, která byla 

původně ohlášena jako ekologická, přerostla 

ve spontánní akci na podporu studentů. 

Mítinky se pak opakovaly každý večer.

Od té doby se na náměstí shromažďují lidé 

spíše za účelem pobavení se či připomenutí 

historických událostí. Konají se zde trhy u pří-

ležitosti svátků vánočních, velikonočních, či 

jiných svátků, které doprovází kulturní pro-

gram. Lidé se zde také schází, aby vzpomněli 

na oběti minulých režimů a vzdali čest jejich 

památce. Stane se tak i ��. listopadu ���� 

na ��. výročí sametové revoluce. 

Text: Květa Šírová

KRAJ. Příloha Libereckého kraje. Vychází 11× ročně.
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� | ���� – generální stávka v Liberci. Foto: Milan 

Drahoňovský.

� | ���� – Alstadter Platz, dnes Náměstí Dr. E. Beneše. 

Pohlednice z roku ����. Pohlednice převzata 

z www.fotohistorie.cz.

� | ���� – před libereckou radnicí – poslední nástup 

sudetoněmeckého Freikorpsu před tím, než byl rozpuštěn. 

Foto převzato z www.liberecky.denik.cz.

� | ���� – německá okupační vojska přijela do Liberce. 

Foto převzato z www.libereckadrbna.cz.

� | ���� – sovětský tank bourá podloubí na Benešově 

náměstí v Liberci. Asi nejznámější fotografie z ��. �. ���� 

od Václava Toužimského.
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Zatímco dosavadní městský národní výbor měl 52 poslanců 
a z nich se tvořila jedenáctičlenná rada, zastupitelstvo města 
bylo patnáctičlenné, rada města pětičlenná. Zastupitelstvo 
tvořili: Zdeněk Patočka, Milan Hovorka, Jiří M. Šimek, Stanislav 
Miškech, František Urban, Blanka Stahlová, Bohuslav Bureš, 
Ing. Martin Švec, Venuše Schelzigová, František Holub ml., 
Ladislav Petrnek, Arnošt Beránek, Helena Slavíková, František 
Vošvrda, Josef Jirásek. Rada města pracovala ve složení Zdeněk 
Patočka – starosta, Milán Hovorka a Venuše Schelzigová – 
všichni za OF, František Urban – místostarosta a Helena Slavíková 
– oba za KSČ). Přes rozhodné vítězství OF byla funkce 
místostarosty poskytnuta další nejsilnější volební straně, jíž 
byla KSČ. Do okresního shromáždění byl následně jmenován 
Jiří M. Šimek.

Na konci roku 1990 bylo rozhodnuto o obnovení Zákupského 
zpravodaje. Rok 1990 byl v Zákupech také rokem obnovené 
činnosti skautské.

28. 3. 1991 na Zelený čtvrtek – v tichosti bez jakéhokoliv 
rozloučení i snah o ně odešlo ze Zákup posledních 50 vojáků 
Sovětské armády, která zde byla od 15. 10. 1968. Pobývala zde 
plných 8 200 dní.

Mgr. J. M. Šimek, kronikář města

HISTORIE
O Podlesí

Od zákupského zámku na západ vznikla někdy v 18. století 
osada Podlesí. Došlo k tomu zřejmě rozparcelováním části 
panského dvoru a osada měla charakter tzv. lánové vsi. Tak se 
označují sídla, jejichž usedlosti stojí podél silnice a za každým 
domem je lán pole k němu patřící. V případě Podlesí stály 
domy a pole se táhla směrem k českolipské silnici a jen malá 
část usedlostí a polí byla i na opačné straně, kde je v blízkosti 
les navazující na Mariánský vrch. Šlo tedy spíše o poloviční 
lánovou ves.

V lese nad osadou jsou ve stráni malé pískovcové lomy, jež 
poskytovaly materiál na výstavbu místních usedlostí, a které 
byly místem častých vycházek zákupských občanů. Nacházíme 
zde velmi pěkně, lze říci profesionálně vytesané nápisy (FK 
Lidický MDCCCLIV, Jos. Petrovský 1856 a LEBE WOHL. 

Nápisy svědčí o tom, že se zde kromě německých návštěvníků 
objevili i Češi a preciznost práce dokazuje, že šlo zřejmě o 
zákupské občany, ne jen náhodné návštěvníky. 

Na skále byl rovněž vytesaný reliéf dr. M. Tyrše – práce lesníka 
Vydry někdy ze 30. let 20. st. Reliéf však už nenajdeme, skalní 
blok, na němž byl vytesán, se zřítil.

Podlesí za svého největšího rozkvětu mělo celkem 12 domů. 
Z těchto starých zůstalo však po druhé světové válce jen pět. 
V polistopadové době se však osada začala opět rozrůstat a 
největším novým objektem je dnes Český ranč.

Z pár historických záznamů zaujme především devastující 
požár usedlosti Josefa Rösslera po první světové válce v roce 
1919. Na místě vyhořelého objektu bylo vybudováno jakési 
malé soukromé sanatorium (je třeba podotknout, že na mnoha 
místech se tehdy budovaly malé lázeňské objekty, kterým se 
říkalo např. „sluneční“ nebo „přírodní“ lázně). Sám Rössler se 
zabýval přírodním léčitelstvím se zaměřením na onemocnění 
žlučníku. Tento objekt zde stojí dodnes.

V domě č. p. 29 (dříve 284) bývala dílna, kde rodina 
Schmutzerova (před poválečným odsunem do Německa) 
vyráběla mlýnská kola.

V Podlesí v již neexistujícím domě žila rodina pekaře Antonína 
Dvorského (česká), z níž pocházela pozdější nejstarší občanka 
Zákup paní Berta Kutzerová, rozená Dvorská, která dožívala 
své poslední dny v Domě s pečovatelskou službou v Nových 
Zákupech.

A připomeňme si i velké „manévry“, které se tu konaly v roce 
1993, kdy se v blízkosti osady schovával zámecký medvěd, který 
utekl ze zámeckého příkopu a byl za velké pozornosti tisku, 
rozhlasu i televize uspán narkotizační puškou a vrácen zpět 
do místa svého stálého pobytu.

Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města Zákupy
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Ještě k Zákupským slavnostem
Letošní Zákupské slavnosti byly nepochybně velice zdařilé. 

Hlavní zásluhu na tom měl pochopitelně svatý Petr, protože 
počasí toho dne bylo mimořádně nádherné. Sebelepší program 
v lijáku, větru či bouři by návštěvníky jistě tak nepotěšil. Kolotoče 
se kolotočily, všechny pouťové atrakce byly v permanenci, 
zákupští hasiči pěnovali a vozili děti v motorovém člunu po 
koupališti (sláva jim, bez nich by slavnosti ani nebyly zákupské), 
jídla a pití bylo plno, účinkující na pódiu se překonávali a diváci 
nadšeně aplaudovali, stánkaři se vším možným zbožím vybízeli 
k utrácení, prostě nemělo to chybu.

A přece jako kronikář si musím postesknout. Zákupské 
slavnosti byly od počátku koncipovány jako připomenutí 
významných historických událostí Zákup. Velké kostýmované 
průvody provázely výročí povýšení Zákup na město a udělení 
městského znaku za Ferdinanda I., potvrzení městského 
charakteru Zákup a udělení pečeti Rudolfem II., velký divadelní 
průvod při výročí založení českého zákupského ochotnického 
divadla atd. Průvody se konaly v sobotu dopoledne a k nim 
patřily doprovodné akce – otevření radničního sklepa, různé 
výstavy apod., atmosféru dokreslovaly historické stánky a 
řemeslné dílny. Bylo těch „výročních“ akcí hodně. Samozřejmě 
to vyžadovalo nasazení zákupských občanů, kteří byli aktéry 
oněch průvodů. A letos jsme si nedokázali ani připomenout 
100. výročí vzniku první české školy v Zákupech. Že by to nemělo 
pro Zákupy žádný význam? Nebo jsme zlenivěli?

To by byla škoda.
Samozřejmě máme historizující Císařské slavnosti. Ale ty se 

vztahují k historii a majitelům zámku. Zákupy mají svoji vlastní 
významnou historii. A kdy jindy ji připomenout, kdy jindy se 
jí pochlubit a ukázat návštěvníkům než při Zákupských 
slavnostech?

Ano, ty letošní byly jistě mimořádně povedené, pomohl 
k tomu i Sportfest, ale něco jim přece chybělo: aby byly opravdu 
zákupské, a ne jen ty dovezené kapely. Že byly slavnosti aspoň 
trochu zákupské, o to se zasloužili především zákupští hasiči 
a dětský pěvecký sbor Zákupáček. Díky jim.

Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města Zákupy

GLOSA POD ČÁROU
Rostou

A roste jich tolik, že tuhle hromádku (vešla se do síťky od 
5 kg cibule) jsem nasbíral a na místě očistil za 20 minut a kolem 
mne těch krásných suchohřibů (hřibů borových aneb 
podborováků – v Pojizeří se jim říká podhříbky) zůstalo ještě 
jednou tolik, ale já je neměl kam dát. Protože jsem si prostě 
jen tak vyjel na kole do přírody, do lesa, když bylo tak krásně. 

A protože jsem měl ještě dost času, rozhodl jsem se pokračovat 
v cyklošlapání. Jenže jsem ujel sotva půl kilometru a přede 

mnou se na cestě objevily další, ještě krásnější houby stejného 
druhu. Suché, zdravé, velké. A to jsem jel v pondělí, po 
víkendovém automobilistickém útoku na naše lesy, jel jsem 
odpoledne a na kraji lesa stálo zase šest auťáků. A ty houby 
tam byly, jeden podborovák vedle druhého a já málem plakal, 
protože jsem je tam musel nechat, protože jsem neměl nic, 
kam bych je mohl dát. Byly jich tam na ploše od oka necelého 
půl hektaru aspoň dva bramborové košíky. Zůstaly tam. 

A podle cest stály řady nádherných pyšných bedel jak vojáci 
hradní stráže. Na jednom místě jsem viděl dvě cyklistky, které 
na tom byly podobně jako já, tak si ty bedly aspoň fotografovaly.

Takže rostou. V množství nevídaném. Naši pradědové a 
prabáby (snažím se o genderovou vyváženost) říkávali, že když 
je mnoho hub, čeká nás bída. Doufejme, že se tentokrát jejich 
moudrost neosvědčí. I když je pravda, že ekonomové předpovídají 
výrazné zpomalení ekonomiky. A tak pro jistotu si nasbírejme 
těch hub do zásoby co nejvíc. Zasytí a leží dlouho v žaludku. 
To by jistě v době nouze byla velká výhoda.

Ale nebudu malovat čerta na zeď. Naši vůdcové, naši politici 
ve vládě, v parlamentu i na Hradě a vůbec na všech úrovních 
nás jistě z každé louže bez problémů vytáhnou. Pro jistotu tam 
na to místo odpoledne pojedu. Třeba tam ještě budou. Ty 
houby, ne ti politici. Ti by mi ty houby třeba na místě zdanili.

 JMŠ
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Římskokatolická farnost Zákupy
Anežka Česká – 30 let od sametové 
revoluce

Je to jako pohádka. Mohli bychom začít takto:
Před staletími se narodila královská dcera Anežka (1211-1281). 

O její ruku se ucházeli král a královští princové. Ona si však 
vyvolila jen toho jednoho, krále všech králů, Pána Ježíše. 
A z lásky k Němu opustila přepychové bydlení, život v blahobytu 
a pohodlí. Podle řehole sv. Františka Serafínského žila v chudobě, 
starala se o chudé, sirotky a vdovy, nemohoucí a nemocné. 
Zasloužila se o vybudování špitálu (nemocnice) a založila 
rytířský špitální řád kanovníků s červenou hvězdou, který 
nepřetržitě až do dneška pečuje o nemocné. Byla tvůrcem 
pokoje, když svým působením urovnala nesvár a boje mezi 
králem Václavem a jeho synem Přemyslem I. Otakarem. Lid ji 
zbožňoval a stále miloval i přes propast časů. Už za jejího života 
ji nazývali svatou. Stala se patronkou české země. Kdy se 
objevila předpověď, že až bude Anežka oficiálně svatořečena, 
bude v naší zemi dobře, nevíme.

Jak se ale ukázalo, předpověď byla pravdivá. Dne 12. listopadu 
1989 byla v Římě Anežka Česká uvedena do slávy nebes a téměř 
okamžitě dne 17. listopadu 1989 začala sametová revoluce. Je 
to tedy 30 let, co žijeme ve svobodě. Na našem území nejsou 
vojska cizích zemí, máme vládu a parlament zvolený ve 
svobodných volbách, můžeme svobodně žít a cestovat. Hodně 
se toho za třicet let změnilo. I když ne vše se podařilo a ne vše 
se nám líbí. Každý může svůj názor svobodně říkat a stále 
existují prostředky to změnit. A i když stále reptáme, musíme 
děkovat, že žijeme ve svobodné zemi. Musíme prosit svatou 
Anežku Českou a všechny naše zemské patrony za přímluvy a 
stálou ochranu nás všech a naší země.

Víte, že
a) měsíc říjen byl poznamenán zlými skutky „ubohých 

lidí“:
●● V ozdobných truhlících před kostelem farnost zasázela na 
vlastní náklady růže, keříky a květiny, aby zkrášlila okolí 
kostela, také pro zpříjemnění prostředí ulice a města 
i radost všech kolemjdoucích. Nějaký vandal (vandalové) 
měl zřejmě něco proti nádhernému trsu kvetoucích lilií, 
proto ho celý vyrval z hlíny, pošlapal a poničené listy a 
květy rozházel i po chodníku.

●● Další nájezd na parkovou úpravu u kostela jsme 
zaznamenali koncem října. Tentokrát řádil zloděj. Ukradl 
několik ozdobných keřů a znovu způsobil farnosti další 
škodu, tentokrát okolo 1 tis. Kč.

●● Nějaký nenechavec zřejmě nutně potřeboval lano, proto si 
ho uřízl v noci na kostele. Řemeslníci, kteří kostel opravují, 
to zjistili následující den.

●● Zloděj navštívil opět i samotný kostel. Dveře vpravo u 
hlavního vchodu byly vylomeny a otevřeny. Jestli onen 

lapka čekal tučnou kořist, byl zřejmě velmi zklamaný. 
Dveře totiž vedou do malého prostoru pod schody, který 
dlouhodobě slouží k ukládání pískovcových ozdob, které 
se uvolnily ze střechy.
Člověk se musí ptát: „Co jsou to v Zákupech za lidi?“
b) naopak máme velkou radost a velmi děkujeme:

●● V letošním roce se podařilo vydat již třetí rozšířené vydání 
historické brožury „Děkanský kostel sv. Fabiána a 
Šebestiána v Zákupech“. Největší dík patří panu Ing. 
Zdeňku Rydygrovi, který ji autorsky zpracoval, doplnil 
další historické poznatky o kostele a zapracoval do 
publikace. Kolik studia a volného času musel věnovat této 
práci. A udělal to nezištně jako svůj příspěvek k záchraně 
zákupského kostela zcela bez nároku na odměnu. V 
dnešní době, kdy si lidé dávají zaplatit i za práci, kterou 
neudělali nebo udělali a zkazili. Opravdu: „Velké 
poděkování a pán Bůh zaplať.“

●● Rovněž chceme ještě veřejně velmi poděkovat panu 
starostovi Ing. R. Lípovi a celé radě města Zákupy za 
finanční dotaci ve výši 27.500,- Kč na tisk historické 
publikace, panu děkanovi Mgr. G. Wolańskému, který 
publikaci redigoval a celé Římsko-katolické farnosti v 
Zákupech za finanční úhradu faktury za grafické 
zpracování brožury ve výši 3.600,- Kč. Zbývající výdaje ve 
výši 2 000,- Kč uhradil spolek Společné dědictví, který 
zorganizoval vydání publikací včetně předání 200 ks pro 
potřeby nově vzniklého Informačního centra.

●● V sobotu 5. října se konal v kostele sv. Fabiána a 
Šebestiána koncert nevidomých a slabozrakých umělců. 
V předprogramu vystoupily zákupské děti s paní učitelkou 
K. Bartošovou. Návštěvnost byla velká a malí i velcí umělci 
sklidili za své umělecké výkony velký potlesk.

●● A hned další sobotu dne 12. října jsme měli návštěvu z 
farnosti Děčín. Naši bratři a sestry z Děčína organizují 
každý měsíc výlety k poznávání různých zajímavých míst. 
A tentokrát přijeli i do Zákup. Bylo to velmi milé setkání. 
Nejprve byla mše svatá, kterou sloužil pozvaný kněz otec 
Rousek z Jestřebí. Pak následovala komentovaná 
prohlídka našeho kostela, který se všem líbil. Pozvání na 
faru na malé občerstvení museli odmítnout, protože 
spěchali na vlak. Tak alespoň malá beseda a ochutnání 
připravených bábovkových řezů jen tak bez kávy. Ale slíbili 
jsme si, že příště, v létě přijedou do Zákup opět a na delší 
dobu. Těšíme se už nyní.
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Rubrika – Desatero Božích přikázání
Mnoho lidí se tváří, že vědí všechno o křesťanství a nepotřebují 

už nic vědět. Mají ve všem jasno, ale často je jejich názor 
negativní. Když ale přijde řeč na něco konkrétního, ukáže se, 
že jejich vědomosti jsou mnohdy povrchní a pokroucené. 
Nepřemýšlí v souvislostech, přijímají jen zaběhnuté stereotypy, 
a přesto se na Boží majestát často odvolávají. Proto tato rubrika 
jen zcela stručně hodlá uvést některé základní postoje, které 
by snad mohly někomu pomoci při orientaci a přemýšlení, 
také k hlubšímu hledání a radostnému objevování.

V pohoří Sinaj, v dnešním severním Egyptě, dal Hospodin 
národu prchajícímu z otroctví prostřednictvím svého proroka 
Mojžíše deset přikázání na kamenných deskách. Tato základní 
pravidla by měl každý člověk dodržovat, aby byl jeho život 
naplněn.

6. přikázání Nesesmilníš
Sexualita je úžasný Boží dar, skrze něhož si my lidé máme 

darovat lásku, která vytváří nový život a naplňuje život. Zní to 
velmi jednoduše, ale jde o velmi rozsáhlé a složité téma. Pro 
zjednodušení uvádím jeden příběh, který nás uvede do tématu.

Jeden mladý mnich měl problém a svěřil se svému zkušenému 
bratrovi. Prý se mu občas zdají nemravné sny. A starý mnich 
mu odpověděl: „Těžko je zabránit tomu, aby se kocourovi 
nezdálo o myších. Důležitější je, jak se ctnost čistoty projevuje 
v tvém vědomém chování.“

Ano, ctnost čistoty tj. vědomá sexuální zdrženlivost je úzce 
spojená s šestým přikázáním. Nasměrovává totiž lidskou 
sexualitu k opravdové lásce, očišťuje ji od sobectví a ničivé 
agresivity. Přináší sebou ochotu čekat, něhu, pozornost vůči 
druhému, rozpoznání pravých hodnot od falešných, dává čas 
dozrát a poznání pravé lásky. Tato ctnost člověku otevírá oči, 
aby viděl opravdovou krásu a radoval se z ní. Posiluje rozum, 
aby snadněji chápal logiku Božího stvoření vepsanou do 
lidského těla v jeho sexuální odlišnosti, a vůli, aby podle tohoto 
poznání jednal, nezradil své nejbližší, neporušil přísahy a sliby.

Nečistota naopak vnímání pravých hodnot deformuje, člověk 
přestává být schopen správnému vnímání těla a těla těch 
druhých. Přichází pak dokonané pokušení v podobě nevěr, 
předčasných sexuálních zkušeností mladých lidí, početí 
nechtěných dětí, pornografie atd. A takové jednání vede vždy 
k velkým „citovým zraněním“, které mohou vést k hrozným a 
tragickým činům. Pro nekázeň a chvíli vlastního potěšení velký 
okruh lidí činí nešťastné, jsou rozbity vztahy, které už nejde 
nikdy dokonale obnovit. Náš Stvořitel věděl, jak nebezpečné 
je pro člověka podléhat pouze svodům těla, proč tento 6. příkaz 
dává. Člověk dostal do vínku i rozum a z toho pramení lidská 
vůle, kázeň. Čistota není laciná ctnost, naopak je vždycky 
v každém životním stavu vybojovaná, stojí krev, pot a slzy. 
Katolická sexuální morálka vyžaduje každý den a stále žít podle 
Božích přikázání. V případě 6. přikázání znamená ovládat sebe 
tzn. i svou sexualitu, aby ona nevedla k naší nadvládě. 
Zdrženlivost je důležitým stavebním kamenem lásky. Pán Ježíš 

v předvečer svého martyria řekl učedníkům: „Milujte se 
navzájem, jako jsem já miloval vás.“ A Pán Ježíš nás miloval 
Boží láskou, nadpozemskou, dokonalou. My se musíme snažit 
alespoň se vydat na cestu za Ním, ve velké důvěře v Jeho 
ochrannou ruku a Jeho pomoc v životě a řídit se přikázáními, 
které nás provedou všemi nebezpečnými úskalími.

za farníky M. Hašlová

Oka mžiky
Na tomto místě otiskujeme na pokračování s laskavým svolením 
autorky paní Květy Bělové její verše, které byly nedávno pod 
titulem Oka mžiky vydány ve francouzském městě Nimes.

Letní pohoda
Do vlasů vpletl jsi mi kopretiny 
a do úst vložil lesní jahodu, 
na pasece u lesa 
zažívali jsme si spolu 
letní pohodu.
Nad skálou blízkou vzlétl pták 
a ty jsi mi řekl, 
je to tak…
Pojď, vzlétnem nad obzor 
jako ptáci, prožijeme 
láskyplný vzlet
Třeba to nebude teď, 
v tom přenádherném létě 
a ne naposled.

Obrázky z léta
Už dlouhá léta střádám, 
do pokladnice poznání, obrázky z léta. 
Rozhněvanou červencovou bouřku, 
úchvatný srpnový východ slunce, 
svěží vodu, co jsem pila v tůňce. 
Chuť italské zmrzliny, poprvé 
poznaná na cestě z Žiliny. 
Každoroční borůvkové opojení, 
neopakovatelné, letních lásek míjení. 
Pohlednice z celého světa 
mají nádech pravého léta. 
Vlnobití tyrkysového moře, 
v létě je tam pohádkově dobře. 
Žhavé letní noci poseté hvězdami, 
svěží ranní rosa a nejkrásnější 
prázdninová pusa od mámy. 
Roztančené léto, léto zářivé, 
jsi každý rok, tak živé.
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Sport
Akce TJ ASPV ZÁKUPY

28. 9. 2019 se v Semilech uskutečnily 3. krajské sportovní hry 
seniorů. Hry se konaly v krásném městském parku Ostrov. 
I letos se za Zákupy zúčastnila hojná skupina aktivních seniorů, 
v doprovodu cvičitelů ASPV Evžena a Marie Gabrielových. Na 
sportovce čekalo více než deset stanovišť. Například míření na 
cíl, obratnost prstů, rovnováha, překážková dráha, zkouška 
síly, hod míčkem do dálky a mnoho dalšího. Pro všechny 
účastníky her bylo připraveno malé pohoštěni a bohatá tombola. 
Počasí nám celkem přálo a tak si všichni odnesli plno krásných 
zážitků a vzpomínek.                                                               Evžen Gabriel

Inzerce
 

  

STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA  
a STŘEDNÍ ODBORNÉ UČILIŠTĚ 
Česká Lípa, 28. října 2707, p. o. 

 

Maturitní obory Nástavbové studium 
Ekologie a životní prostředí Podnikání – denní/2 roky 
Hotelnictví     maturitní obor 

 
 

Učební obory   

Elektrikář (stipendijní podpora)  Cukrář 
Elektrikář-silnoproud (stipendijní podpora) Kuchař 
Instalatér (stipendijní podpora) Číšník - servírka 
Obráběč kovů (stipendijní podpora) Pekař (stipendijní podpora) 
Strojní mechanik–zámečník (stipendijní podpora) Kadeřník 
Zemědělec – farmář (stipendijní podpora) 
Mechanik opravář motorových vozidel  
Truhlář 

Lesnické práce (dvouletý obor) 
Práce ve stravování (dvouletý obor)  

 
 

V oborech se stipendijní podporou mohou žáci 
za 3 roky studia získat až 16 500 Kč. 

Během studia je možno u vybraných oborů získat: 
• řidičský průkaz 

(traktor, osobní automobil, nákladní automobil) 
• svařovací průkaz 

• baristický kurz s osvědčením pro obor Hotelnictví 
• oprávnění na práci s motorovou pilou a křovinořezem 

 

Den otevřených dveří proběhne 16. 1. 2020 
od 9.00 – 16.00 hod. 

INFORMACE: 
Osobně nebo telefonicky na personálním oddělení žáků - 481 131 071, 736 175 575 
e-mailem: sekretariat@skolalipa.cz 

wwwwww..sskkoollaalliippaa..cczz  
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Podzim a zima 2019 na zámku Zákupy
2.-3. 11. Prohlídky zámku Zákupy pro opozdilce

Mimořádné prohlídky I. trasy (Zámek za císaře Ferdinanda 
I.) pro návštěvníky, kteří neměli po celou sezónu čas do Zákup 
zavítat.

Mimořádně vystavíme sochu Panny Marie s Ježíškem ze 
zrušeného bočního oltáře zámecké kaple. Socha bude 
představena s původním oděvem ušitým ze svatebních šatů 
manželky císaře Ferdinanda Dobrotivého císařovny Marie Anny 
Karolíny Savojské.
Při této příležitosti bude I. trasa v letošním roce 
zpřístupněna naposledy.
Začátky prohlídek: 10.00 hodin, 11.00 hodin, 12.00 hodin, 
13.00 hodin a 14.00 hodin. 
Délka prohlídky: cca 50 minut.

16.-17. 11. Mimořádné prohlídky 2. trasy zámku Zákupy 
k výročí 130 let od úmrtí korunního prince Rudolfa

Tradiční mimořádné prohlídky, které mapují významná 
výročí bývalých majitelů zámku Zákupy, připomenou jediného 
syna císaře Františka Josefa I. korunního prince Rudolfa. Rudolf 
společně se svou manželkou princeznou Štěpánkou Belgickou 
několikrát pobývali na zákupském zámku a strávili zde svá 
šťastnější léta. Prohlídka 2. trasy přiblíží ve zkratce princův 
život od dětství až po jeho tragickou smrt po boku své milenky 
baronesy Mary Vetserové na loveckém zámku Mayerling.
Začátky prohlídek: 10.00, 11.00, 12.00, 13.00 a 14.00 hodin. 
Délka prohlídky: cca 50 minut.

26. 11.-12. 12. Vánoce u pana „nadlesního“ 
pro objednané skupiny
9:00-14:00 
rezervace na tel.: 487 857 278 
nebo e-mailem zakupy@npu.cz 

Tradiční adventní prohlídky pro objednané skupiny nad 
10 osob si můžete objednat i ve všední dny s výjimkou pondělí. 

Dozvíte se, jak se slavily Vánoce na zámku v době první 
republiky. Prohlídka zařízeného zámeckého bytu lesního rady 
Ing. Josefa Mati neopomene výklad o lidových vánočních 
zvycích. Nebude však chybět ukázka nadílky na císařském 
dvoře ve Vídni, ani návštěva vánočně vyzdobené kaple sv. 
Františka z Assisi.

23.-24. 11 Vánoce u pana „nadlesního“ na zámku Zákupy
Tradiční adventní prohlídky nám letos připomenou, jak se 

slavily Vánoce na zámku v době první republiky. Prohlídka 
zařízeného zámeckého bytu lesního rady Ing. Josefa Mati 
neopomene výklad o lidových vánočních zvycích. Nebude však 
chybět ukázka nadílky na císařském dvoře ve Vídni, ani návštěva 
vánočně vyzdobené kaple sv. Františka z Assisi.
10.00-14.00 hodin 
Délka prohlídky: cca 35–40 minut.  

30. 11.-1. 12. Vánoce u pana „nadlesního“ na zámku Zákupy
Tradiční adventní prohlídky nám letos připomenou, jak se 

slavily Vánoce na zámku v době první republiky. Prohlídka 
zařízeného zámeckého bytu lesního rady Ing. Josefa Mati 
neopomene výklad o lidových vánočních zvycích. Nebude však 
chybět ukázka nadílky na císařském dvoře ve Vídni, ani návštěva 
vánočně vyzdobené kaple sv. Františka z Assisi.
10.00-14.00 hodin 
Délka prohlídky: cca 35–40 minut.  

7.-8. 12. Vánoce u pana „nadlesního“ na zámku Zákupy
Tradiční adventní prohlídky nám letos připomenou, jak se 

slavily Vánoce na zámku v době první republiky. Prohlídka 
zařízeného zámeckého bytu lesního rady Ing. Josefa Mati 
neopomene výklad o lidových vánočních zvycích. Nebude však 
chybět ukázka nadílky na císařském dvoře ve Vídni, ani návštěva 
vánočně vyzdobené kaple sv. Františka z Assisi.
10.00-14.00 hodin 
Délka prohlídky: cca 35–40 minut.

  
14. 12. Předvánoční pohoda na zámku Zákupy

13.00-16.00 Odpolední adventní prohlídky Vánoce u pana 
„nadlesního“ s ukázkou varhanní hudby v zámecké kapli

14.00 Vánoční nadílka zámeckému medvědu Medouškovi
15.00 Adventní koncert ZUŠ Česká Lípa s možností 

podvečerní adventní prohlídky Vánoce u pana „nadlesního“ 
po jeho skončení

16.15-17.00 Podvečerní adventní prohlídky Vánoce u pana 
„nadlesního“ s ukázkou varhanní hudby v zámecké kapli

17.30 Vánoční orloj na nádvoří zámku v podání 
Divadelního spolku Havlíček Zákupy

18.00 Koledy na nádvoří zámku v podání pěveckého 
souboru Zákupáček při ZŠ Zákupy

15. 12. Vánoce u pana „nadlesního“ na zámku Zákupy
Tradiční adventní prohlídky nám letos připomenou, jak se 

slavily Vánoce na zámku v době první republiky. Prohlídka 
zařízeného zámeckého bytu lesního rady Ing. Josefa Mati 
neopomene výklad o lidových vánočních zvycích. Nebude však 
chybět ukázka nadílky na císařském dvoře ve Vídni, ani návštěva 
vánočně vyzdobené kaple sv. Františka z Assisi.
10.00-14.00 hodin 
Délka prohlídky: cca 35–40 minut.  

Více informací na www.zamek-zakupy.cz. 
Změna programu vyhrazena. 
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Zveme Vás
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Vytvořte zcela jedinečný dárek.
Použijte váš nebo některý ze stovek připravených motivů.

Potisknout lze trička, polštáře, hrnky a mnoho dalšího.

Pro získání SLEVY 15 % zadejte při nákupu kód „FUNPRINT15“. 
Navštivte ještě dnes www.funprint.eu/vanoce

Tip na originální vánoční nadílku

SLEVA 15% PRO VŠECHNY ČTENÁŘE ZÁKUPSKÉHO ZPRAVODAJE



Zákupský zpravodaj – založen 1974, obnoven 1992, MK ČR E 12213
Redakční rada – šéfredaktor: Mgr. Jiří Šimek; členové: Ing. Zuzana Šostková, Helena Vinšová, Ing. Milan Dufek, Bc. Iva Kreisingerová

Vydavatel – město Zákupy | Adresa administrace – Městský úřad, Borská 5, telefon/fax 487 857 296
Cena inzerce – strana formátu A4 - 400,- Kč, ½ strany - 200,- Kč, ¼ strany - 100,- Kč, 1/8 strany - 50,- Kč vč. DPH

Uzávěrka vždy 20. dne v měsíci do 12 hod. V případě, že termín uzávěrky připadne na víkend, je uzávěrka v pátek.
Náklad – 330 ks | Realizace: funprint.eu

Společenská rubrika
Své narozeniny oslavili:

Věra Hlavničková 90 let 12.10.2019 
 Kamenice

Anna Kosáková 90. let 22.10.2019 
DD Zákupy

Květuše Mocková 93. let 30. 10. 2019 
Zákupy

   Všem oslavenkyním přejeme pevné zdraví a hodně radosti ze života!


